

奋进新征程·青年官兵的成长与梦想

头顶是蓝天，身边是碧海。记者刚踏上南沙某岛礁，立即被眼前的自然风光所吸引。

电瓶车沿着海边的路行驶，随后拐进防风林里的一条红砖路，不一会儿来到灯塔下。

白色的灯塔矗立在蓝色海边，散发着一种沉静之美。

在南沙岛礁，有多座多功能灯塔，它们为附近海域的来往船只提供着导航助航服务。记者这次踏访的灯塔，就是其中之一座。

这里驻守着南沙某守备部队某连的一个班。他们的任务是观察和记录周边海空情况。因为驻守在灯塔上，这个班也叫灯塔班。

南沙岛礁远离大陆，岛礁上的灯塔班远离连队。全班战士轮流值守在灯塔哨位上，日日夜夜与星辰大海为伴。

时间在这里似乎过得很慢：全年炎热，大家对季节的感知更多依赖于历上月份的数字变化。战士们在灯塔哨位上，一班岗就是几个小时。面对

方寸哨位见证无悔青春

■本报记者 陈晓杰

苍茫高远的海天，今天与昨天似乎一个样……

时间在这里仿佛又过得很快：上礁8年，班长蒋朋已经在灯塔班值守了将近6年。细数大海的千姿百态，四季晨昏便悄然流逝。

灯塔班的战士平均年龄才20来岁。青春年少，正是喜欢喧闹的年纪。

当许多同龄人追求缤纷多彩的都市生活，他们却选择了不一样的青春，驻守在遥远的南沙岛礁。

要说这不一样的青春特别在哪里，答案或许在灯塔之下就能找到——守礁官兵用红砖在空中拼成一幅中国地图。在岛礁上，官兵把这幅地图刻在心里，用青春守卫着祖国神圣领土。

灯塔哨位，方寸之地，这群年轻的士兵手握钢枪，眼盯八方，日复一日、年复一年，书写着无悔青春。

记者手记

在那高高的灯塔之上

■本报记者 陈晓杰

特稿

天色将明未明，海面暗暗汹涌，远处渔船的轮廓在望远镜中逐渐清晰。

“1、2、3、4……”灯塔之上，列兵秦龙云手举望远镜，默数了一遍潟湖里的船只，视线移向更远处。

灯塔，是某岛礁上的最高点，也是南沙某守备部队某连灯塔班的战位。白天，从观察哨位看去，整个岛礁一览无遗。夜晚，只能望见远处渔船的点点灯光。

秦龙云是凌晨2点接的岗。他提前20分钟就从床上爬起来，和战友一起穿戴好装备，到几十米高的灯塔哨位上站岗。

凌晨，是人困意最强烈的时候，不过战士们已经习惯了站岗值班。秦龙云是一名二次入伍的士兵。此前，他在武警部队服役，哨位在人头攒动的繁华都市。如今，他身处海防一线，目之所及是南海的波涛。

天亮了，绯红色的云从海天之间爬上来，朝霞照亮灯塔内外，美丽的礁盘展现出全貌。站在这座被誉为“南海明珠”的灯塔上，从哪一个角度望去，皆是美景。对灯塔班的战士们而言，岛礁、大海，任何方向的海情、空情，都牵动着他们的神经。

选择

踩实脚下的路，成长是努力后的馈赠

记者见到下士袁晨时，他正在灯塔的哨位上站岗，笔挺的身姿显得格外高大威武。

性格外向的袁晨大大咧咧，会弹吉他，会唱歌，篮球打得尤其好。来到南沙岛礁之前，他的人生规划是成为一名职业篮球运动员，那也是他从小梦想。

身高优势和多年打比赛的经验，让袁晨对未来充满自信。然而，高考的几分之差，让他与理想的体育大学失之交臂。

当梦想落空，曾经笃定的人生轨道偏离了路线，袁晨一下子觉得人生失去了方向。

热血军营，青春召唤。袁晨入伍成为海军陆战队一员，又经选调来到南沙岛礁。

在岛礁上，袁晨找到了一块甘愿为之挥洒热血的“阵地”：“在这里，我重新感受到人生的意义。”他喜欢上了自己的战位，更热爱这个集体。别的战友不擅长干的工作，他抢着干；战友们都干的工作，他干得更细致。

老兵退伍仪式上，一曲激情飞扬的《蓝莲花》让袁晨成为连队的焦点；作为部队篮球队的主力，袁晨和战友多次参加上级组织的篮球赛，取得优秀战绩。

袁晨又变得开朗起来，心中曾经的遗憾也被守礁生活填满：“我从来没怕过苦，环境的苦、训练的苦都不算什么。只要做着喜欢的事，就很开心。站在灯塔上眺望，夜晚能看到满天星辰，雾散时能看到日出霞光。能在这里为祖国守护南大门，是我的荣幸。”

下士胡志轩和袁晨同岁，性格也相像。和记者见面时，他刚从哨位上换岗下来，依旧活力满满。

胡志轩入伍的经历充满了戏剧性。上大学时，从手机上刷到征兵宣传视频，他一时热血沸腾，往家庭微信群里发了一句：“我要去当兵！”父亲秒回一句：“我看行！”

得知自己已被分配到南沙某守备部队当兵后，胡志轩在网络上搜集了很多与南沙岛礁有关的图片。

上船后，航程颠簸，胡志轩的胆汁都



扫描二维码 倾听南沙卫士的真情告白

图①：南沙某守备部队某连某班战士驻守在高高的灯塔之上。

图②：灯塔班战士观察周边海空情况。

黄春茂摄

坚守

我的战位，就是我最向往的“星辰大海”

这一天是新兵高晨涛第一次上灯塔值班。这个2005年出生的小伙子，是灯塔班年龄最小的兵。虽然交岗前多次叮嘱，但班长蒋朋还是不放心的，隔一会儿就要上去看看。

“观察到的情况，都登记到本上没有？”蒋朋翻开桌子上的《岗哨值班登记表》，仔细检查每个时段的记录。

高晨涛把上岗后观察到的情况，一给班长汇报了一遍。蒋朋在哨位上又转了一圈，才下去。

蒋朋告诉记者：“我们在灯塔站哨，

看似十分枯燥，其实很重要。要知道，这里上报的每一个海情、空情，都牵一发而动全身。所以，万万麻痹大意不得。”

哨位旁边的桌子上，放着值班电话。记者翻开《岗哨值班登记表》，只见记录的是每日值班岗哨观察到的情况，有的写得密密麻麻。

看到高晨涛的身影，蒋朋常回想起自己刚入伍那会儿。曾几何时，蒋朋还是一个懵懂的毛头小伙子。上大学时，他学的机电一体化专业，就业前景不错。不过，蒋朋并不愿意从事相关工作。因为，他一直以来就有从军梦。

蒋朋性格内向，却倾慕军人的豪爽，更向往火热的军营生活。他期待在部队得到锻炼，“让自己从意志到体格都变得更强大”。

有梦就要去追，青春才能无悔。大学即将毕业时，蒋朋和室友一起应征入伍。经过严格训练，他通过考核，来到南沙岛礁。

就像在疾风中飞翔了很久的一只海鸟，蒋朋在这里找到了自己的落脚点。多年来，南海风起云涌，南沙某守备部队身处维权斗争一线。“每一天，我都觉得自己在做有价值的事情。”义务兵服役期满后，蒋朋选择留在岛礁上。

这里，俨然成为蒋朋的第二个家，他欣喜地向记者述说着岛礁上的变化。如今，岛礁上绿树成荫，硬件设施齐备、文

化设施丰富，这些是一代代守礁官兵扎根岛礁、建设岛礁的成果。

守岛礁8年，蒋朋已在灯塔值守将近6年。灯塔班观察哨的工作虽然枯燥，但重要性毋庸置疑。

海面，有时平静有时起伏。一次台风天，雨特别大，海上风浪迭起。从灯塔往外看，视线受暴雨影响，能见度很低。凌晨4点多，蒋朋依稀看到远处的海面上有灯光闪烁。仔细看了几遍，他确信没有看错，果断向上级汇报。

风雨夜里，不断有电话打到灯塔哨位上核实情况。最终，经过技术手段交叉确认，那是一条不明船只。随即，相关单位前出进行查证……

日子就像按下快进键。斗转星移，蒋朋已经成长为班长。

灯塔班的战士是流动的，连队定期会换一批人过来，只有蒋朋一直坚守在这里。每当有战友轮换过来，他就不厌其烦地培训他们如何分辨方位和距离、怎样根据特点区别船只、怎样处理特情……

人的性格改变并非易事。如今，蒋朋性格更加沉稳，做事大胆果敢，在记者面前侃侃而谈，一点也看不出他以前是个性格内向的人。

“有句话叫‘趁着年轻奔赴星辰大海’。在灯塔上，夜晚望出去，头顶全是星辰；白天，眼前就是大海。我的战位，

就是我最向往的‘星辰大海’。如今，蒋朋的女儿已经一岁多，小姑娘的名字就叫蒋星辰。

守礁的日子寂寞又漫长。每当在灯塔值班，看到过往的船只，想到身后是祖国和人民，蒋朋心中便涌起无尽的力量。

蒋朋悉心带着刚轮换来的两名大学生士兵。他说：“不管他们最终会不会选择留下，我都希望他们在这里有所收获。”

前行

执着无悔，时间里属于你我的答案

海水从远处卷着浪，一遍遍徐徐袭来，又缓缓退去……哨位上的二级上士陈文觉得，眼前的一切如此亲切。守在灯塔上的寂寞，被海浪声冲刷走一半，还有一半在心底。

在灯塔班，陈文守礁年限最长。“革命战士是块砖，哪里需要哪里搬。”由于岗位需要，他在大礁上守过，也在小礁上干过，掌握了大大小小将近10个专业的专业技能。

在南沙，大家尊称守礁年限长的老兵为“老南沙”。那不仅是一个称呼，更是一份人人默然的荣誉。“老南沙”吃过最多的苦，也秉持着最高的战位标准。只要听说谁是“老南沙”，守礁官兵都会不由自主地心生敬意。

铁打的营盘流水的兵。陈文身边的“老南沙”越来越少，他有时会感到有点寂寞。

陈文入伍后，是班长周昌四手把手地教他专业知识和为人处事之道。多年前的一个退伍季，他流着眼泪送走了周班长。

陈文不敢想，如果有一天自己要离开这里，该会有多么不舍。他和记者念叨着：“从这里走了，可就真回不来了。”

“守礁多年，没立过一次功，这是我最遗憾的。”陈文总是担心自己不够优秀，害怕辜负老班长们当年的悉心教导。

“结果不等于意义本身。”这是陈文给自己的答案。守礁多年的经历本身，已然成为时间赠予他的丰厚礼物。

陈文不爱拍照，上次穿军装照相，还是18岁入伍时。每次休假回家，他都要对照家里那张军装照，看看自己模样没变没，想想自己心境没变没。“外表可以老，心气不能老。”他说。

“能把青春留在这里，我挺骄傲的。”陈文计划，等他退伍那天再拍一张军装照，到时把两张照片放到一起，见证自己这段守礁青春。

灯塔班新来的这批兵，让陈文感受到了更多活力。秦龙云低调踏实，高晨涛外向乐观，都是好苗子。

刚开始值班，高晨涛曾把远处的海鸟误认为飞机，虚惊一场，成为战友们的笑谈。坚守哨位久了，他渐渐练出好眼力。

在新兵连时，高晨涛学会了理发。在岛礁上，这可是个格外走俏的技能。为战友理发的时候，他不知不觉听到了许多守礁战友的故事。他觉得，帮战友理发算是一个“滋养心灵”的美差。

一有空，高晨涛就去跑步。“跑起来，觉得很开心。身旁有那么蓝的海，耳边有海风轻拂。”他认识到，只要今天的自己比昨天的自己有进步，就是一种胜利。日复一日，他的身体愈发强健，心性也更加坚韧。

岁月静流，这群士兵的故事将与这座美丽的岛礁，这方辽阔的海疆联系在一起。2年、5年、8年、12年……时间里，有答案。他们的青春记忆，属于自己，也属于这片海。